



所有坚持都是为了当初的承诺

为了消除他自首后的顾虑,民警葛跃荣组织大队党支部与他的2个孩子结对2年多过去了,如何让孩子在精神上有更多的关怀又成了葛跃荣的心事

潜逃12年后,奉化尚田人毛某选择自首。

2011年11月30日凌晨2点多,奉化方桥菜市场附近的河边,毛某跟时任奉化市公安局尚田派出所所长的葛跃荣谈了一个多小时,核心问题只有一个:两个孩子怎么办?

“我们一定会照顾好两个孩子的!”葛跃荣的答复斩钉截铁。

毛某自首的第二天,葛跃荣接到调令,到奉化市公安局巡特警大队当大队长。工作岗位换了,但他对毛某的承诺没有变,到新单位后的第一件事,就是组织大队党支部跟毛某的两个孩子结对。

毛某最终被法院判处死缓。从入狱的第二年起,他每年都会给葛跃荣写一封信。今年的这封信于3月初落到了葛跃荣的案头。

“作为一名罪犯的家人不但没有受到你们歧视,反而还能受到你们无私的帮助,你们的善举让我感动,同时也间接帮助了我的改造。如果我今后再不积极改造,那就对不起大家对我和孩子的帮助。”

信只有薄薄两张纸,葛跃荣看了,心里沉甸甸的:这一切,才刚刚开了个头。孩子一天天大了,未来的路怎么走,如何在物质帮助外,给予他们更多精神上的关怀……

记者 石承承 通讯员 李 灿



葛跃荣保存的毛某一对儿女的照片。

记者 王鹏 摄

1 一场噩梦

1999年,清明节,对毛某来说,是一场噩梦的开始。

毛某父亲是养牛的,毛某父亲的堂兄弟是种地的。结果,牛吃了田里种的作物,两家人因此生了嫌隙,积怨越来越深,好几次发生冲突。

出事那天,双方出现了肢体上的纠缠。混乱中,毛某一刀捅向了对方,他杀人了……

看到有人倒下去,大家都慌了。一片乱哄哄中,惊慌失措的毛某选择了逃跑。

这一逃,就是12年。

北京、上海、广州,浙江金华、温州……当时只有26岁的毛某开始过着东躲西藏的日子。

在厂里打工时,即使挨了别人的打,毛某也不敢报警,就怕民警问起自己的身份;每次在路上看到有警车开过,总会不由自主地往人群中或者街角缩。

一直到2009年底,毛某都不敢跟家里联系。他不知道的是,家里这些年也发生了翻天覆地的变化:

自从他潜逃后,他的父亲受了刺激,离家出走,至今未归;

他的母亲也因此变得沉默,精神一直萎靡不振;

受这件事的影响,毛某的哥哥毛某某那么多年来一直没能成家;

毛某的家原本就不富裕,山间的老屋坍塌后无力修葺,家里人只能外出租房住。

2 背后的顾虑

2011年,根据公安部统一行动,宁波市公安机关开展了一项持续半年之久的网上追逃专项督查“清网行动”。将毛某捉拿归案的任务落在了葛跃荣肩上。

葛跃荣说,通过前期侦查,警方了解到,从2009年底开始,毛某就跟毛某某有联系。

毛某某是找到毛某的关键人物。一次、两次、三次……葛跃荣说,自己吃了近10次闭门羹,毛某某始终避而不见,就连其他亲戚也没有一个给他好脸色看。

葛跃荣是老民警,多年的工作经验让他感觉到:对方一定是有何顾虑。

进一步调查后,葛跃荣发现,毛某在金华潜逃期间和一名女子同居,分别于2009年和2011年生下了一个女儿和一个儿子。

也差不多是在女儿出生这段时间,毛某恢复了跟毛某某的联系。

“我当时让人帮忙带话给毛某某,说我们会帮他解决孩子的问题。”葛跃荣说。

这一次,毛某某同意见面。

葛跃荣让毛某某带话给毛某:孩子的事,你放心,我们会帮你照顾的。

话很快被带到毛某耳朵里。对于已经过了12年风餐露宿生活的毛某来说,这或许是最好的结果。

3 一个多小时的等待

2011年11月30日凌晨1点多,葛跃荣被手机铃声吵醒。

“毛某要和你见一面。”电话那头,是毛某某的声音,带着点迟疑,“你只能一个人来。”

见面地点在奉化方桥菜市场附近的河边。

确认葛跃荣是一个人后,毛某某说,自己去把毛某叫过来。

大概等了20分钟后,借着昏暗的路灯光,葛跃荣依稀见到阴影中走出两个人,其中一个身高1米7左右,很瘦,神情憔悴。

“和照片比,完全是两个人。”葛跃荣说,当时毛某38岁,“看起来有四十好几,很苍老。”

就这样,站在河边,两人一谈就是一个多小时。说得最多的就是“孩子”。葛跃荣说,他会帮两个孩子落户并申请低保,确保他们回来以后有个安稳的生活。

看得出,毛某有点迟疑,但也很心动。

“我回去一下整理点东西。”虽然没有明确表示什么,但毛某的举动让葛跃荣心里一直悬着的石头稍稍放下一点。

毛某某陪着毛某一起回去的,留下葛跃荣一个人在河边等着。

这一等,就是一个多小时。葛跃荣说,有点度日如年的感觉。

直到天蒙蒙亮,毛某才带着老婆,抱着两个孩子,拎着一床被子和一袋行李出现。

4 兑现承诺

生活一开始并没有向自首的毛某展露希望。

在他自首后,老婆一声不吭地离家出走;毛某想把孩子送人,但遭到了毛某某的拒绝:这是我们毛家的孩子。

两个嗷嗷待哺的孩子又该怎么养?毛某某没有一技之长,平日只能靠给别人打零工谋生,收入微薄。

就在毛某自首的第二天,葛跃荣也接到调令,离开尚田派出所,去了巡特警大队。

两个孩子的未来在哪里?

葛跃荣并没有忘记承诺。他在调职之前的最后一件事,就是落实了孩子的户口和低保。到了巡特警大队后,他立即组织大队党支部和两个孩子结对。

葛跃荣还记得第一次看望两个孩子时的场景:木结构的房子建在泥地上,走进黑漆漆一片;屋子里连件像样的家具都没有,就一张圆木桌和两张床。

当时临近过年,可在毛某某家中,丝毫见不到任何过年的气氛。见此情形,巡特警大队以党支部的名义,给两个孩子送去了奶粉、衣服和一些水产品,还送去了

2000元现金。

这三年来,因为工作不稳定,毛某某几乎每年都要换一个地方暂住,但无论他搬到哪里,每逢过年和“六一”儿童节,巡特警大队党支部都会组织民警前去看望两个孩子。

在巡特警大队和多方的努力下,如今两个孩子已经在当地一家不错的幼儿园全托就读,而且费用全免。这既减轻了毛某某照看两个孩子的压力,同时孩子的生活品质也有了保障。

经历过这件事,毛某某也把葛跃荣当做了自己人,生活中遇到什么事都会来找他。毛某被判处死缓后,情绪上出现波动,葛跃荣知道后,上门给他讲透了法律知识,让他安心服刑。

2013年年初,毛某的母亲过世。葛跃荣还特地跑去当时的暂住地尚田吊唁。

葛跃荣说,他们做这些事,周围也有不一样的声音,说他们“偏袒”犯罪分子,“可我们的想法很简单,无论毛某犯了什么错,两个孩子是无辜的。”

5 孩子的未来

如今,毛某的女儿已经5岁,儿子也已经3岁,姐弟俩的感情很好。

奉化市公安局巡特警大队综合室主任方剑锋曾代表大队党支部去幼儿园看望两个孩子,他说,因为生活有规律,饮食有保障,两个孩子已经从之前的又黑又瘦,变得很可爱。

女儿性格很活泼,见到警察叔叔也不怕生,大大方方给大伙唱了首《世上只有妈妈好》。童声稚嫩,可方剑锋说,一想到孩子的身世,他和同事都听不下去。

两个孩子的抚养人毛某某今年已经48岁了,可孩子未来的路还很长;毛某的女儿明年下半年就要念小学

了,按户籍得回尚田,可毛某某的工作地点不固定,很难顾及;随着孩子一天天长大,发生在祖辈、父辈身上的事是瞒不住的,如果孩子知道了,又该如何解释,让他们有正确的认识……

就像葛跃荣和方剑锋说的,这并不是简简单单送点物资,给点钱就能解决的问题。既然当初已经承诺照顾好这两个孩子,那他们一定会坚持到底。现在,他们已经将情况汇报给奉化市公安局,希望能制定出一个长期的结对计划。

同时,他们也希望能有更多社会各界的爱心人士参与进来,帮助两个孩子健康成长。